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Stosunki polsko-rosyjskie w ostatnim okresie nie układały sie˛ najlepiej. Odwołanie wizyty

premiera Czernomyrdina, niefortunne wysta˛pienie konsula rosyjskiego Szardakowa w Krakowie,

wreszcie wielokrotnie powtarzany sprzeciw Rosji wobec staran´ Polski o przyjęcie do NATO -

wszystko to mogło wywołac´ zaniepokojenie polskiej opinii publicznej co do intencji polityki

rosyjskiej wobec Polski. Sondaz˙, którego wyniki przedstawiamy1, przeprowadzony został na

kilka dni przed szczytem KBWE w Budapeszcie. Na spotkaniu tym prezydent Jelcyn potwierdził

stanowisko Rosji w sprawie nierozszerzania NATO.

Od pewnego czasu ros´nie w naszym społeczen´stwie poczucie zagroz˙enia związane z

przewidywaniem da˛żenia Rosji do odbudowy imperium.

CBOS
RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W NAJBLIŻSZEJ PRZYSZŁOŚCI,

NP. W CIĄGU 5-10 LAT, ROSJA BĘDZIE DĄŻYĆ DO
ODBUDOWANIA PAŃSTWA W GRANICACH DAWNEGO ZWIĄZKU
RADZIECKIEGO I ODZYSKANIA WPŁYWÓW W BYŁYCH KRAJACH
SOCJALISTYCZNYCH CZY TEŻ NIE?

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (55) zrealizowano w dniach 2-6 grudnia ’94 na ogólnopolskiej próbie
losowej ludnos´ci dorosłej (N=1164).
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Obawy związane z da˛żeniem Rosji do odzyskania wpływów w krajach dawnego bloku

wschodniego sa˛ tym większe, im wyższy poziom wykształcenia badanych oraz im wie˛ksze ich

zainteresowanie polityka˛. Najczęściej występują one wśród mieszkan´ców wielkich miast oraz

robotników wykwalifikowanych, pracowników umysłowych niz˙szego szczebla oraz uczniów i

studentów2.

Intencje polityki rosyjskiej wobec Polski odczytywane sa˛ przez badanych dos´ć

jednoznacznie: zdaniem blisko dwóch trzecich z nich Rosja jest zainteresowana takim ułoz˙eniem

wzajemnych stosunków, aby interesy Polski były podporza˛dkowane interesom Rosji. Mniej niz˙

co dziesia˛ty respondent uwaz˙a, iż Rosji zalez˙y na dobrych stosunkach z Polska˛, opartych na

zasadzie partnerstwa.

CBOS
RYS. 2. NA JAKIM UŁOŻENIU STOSUNKÓW Z POLSKĄ ZALEŻY ROSJI?

Przekonanie, z˙e Rosji zalez˙y na ułożeniu stosunków z Polska˛ na zasadzie

podporza˛dkowania, szczególnie cze˛sto wyrażająbadani z wyz˙szym wykształceniem, inteligencja

i pracownicy umysłowi oraz prywatni przedsie˛biorcy.

2 Zob. tabele aneksowe.
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W opinii zdecydowanej wie˛kszości badanych, Polska nie powinna is´ć na polityczne

ustępstwa wobec Rosji, nawet gdyby Rosja w zamian zaoferowała nam korzys´ci gospodarcze.

Pogląd taki umocnił sie˛ w ciągu ostatniego półrocza.

Przeciwko politycznym uste˛pstwom wobec Rosji cze˛ściej niż inni wypowiadająsię ludzie

lepiej wykształceni, prywatni przedsie˛biorcy oraz badani nalez˙ący do kadry kierowniczej i

inteligencji lub pracowników umysłowych niz˙szego szczebla, a takz˙e osoby deklaruja˛ce

prawicowe pogla˛dy polityczne.

CBOS
RYS. 3. MÓWI SIĘ, ŻE ROSJA GOTOWA JEST DO NAWIĄZANIA SZEROKIEJ

WYMIANY HANDLOWEJ I WSPÓŁPRACY GOSPODARCZEJ Z POLSKĄ
ZA CENĘ USTĘPSTW POLITYCZNYCH. CZY, PANA(I) ZDANIEM,
POLSKA POWINNA PÓJŚĆ NA POLITYCZNE USTĘPSTWA WOBEC ROSJI
ZA CENĘ KORZYŚCI GOSPODARCZYCH CZY TEŻ NIE?

Co do tego, czy Polska moz˙e liczyć na pomoc Zachodu w przypadku ekspansjonis-

tycznych da˛żeńRosji - zdania sa˛ podzielone, z niewielka˛ przewaga˛ nieufności wobec Zachodu.
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CBOS
RYS. 4. JEŻELI ROSJA BĘDZIE DĄŻYĆ DO PODPORZĄDKOWANIA SOBIE

POLSKI, TO CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLSKA MOŻE LICZYĆ
NA POMOC ZACHODU CZY TEŻ NIE?

Przed niespełna rokiem, w odpowiedzi na nieco inaczej sformułowane pytanie3, nadzieje˛

na pomoc Zachodu wyraziło 32% ankietowanych, a połowa (51%) była przeciwnego zdania.

Wówczas, podobnie jak obecnie, cze˛ściej niż inni na pomoc Zachodu skłonni byli liczyc´ ludzie

młodzi, najmniej zas´ oczekiwali tej pomocy badani z wyz˙szym wykształceniem.

Polska - Rosja - NATO

Sprzeciw Rosji wobec staran´ Polski o wejście do NATO jest dos´ć zgodnie interpretowany

jako przejaw da˛żenia Rosji do odzyskania wpływów w Polsce. Takie postrzeganie polityki

rosyjskiej umocniło sie˛ w ciągu ostatniego roku4.

3 Pytanie brzmiało: "Czy w obecnej sytuacji Polska w razie bezpos´redniego zagroz˙enia niepodległos´ci może liczyć na
pomoc Zachodu czy tez˙ nie?" Zob. komunikat CBOS "Postrzeganie pozycji Polski po styczniowym szczycie NATO", luty
’94.

4 Pytanie brzmiało:
w styczniu ’94:"Rosja sprzeciwia sie˛ wejściu Polski i innych krajów dawnego «bloku socjalistycznego» do NATO.

Jak Pan(i) sa˛dzi, czy powodem sprzeciwu Rosji jest: 1) obawa Rosji, z˙e w ten sposób zostanie zagroz˙one jej własne
bezpieczen´stwo 2) dążenie Rosji do powtórnego podporza˛dkowania sobie tych krajów".

w grudniu ’94: "Rosja sprzeciwia sie˛ wejściu Polski do NATO. Czy, Pana(i) zdaniem, poste˛puje tak przede
wszystkim dlatego, z˙e: 1) czuje sie˛ zagrożona przez NATO 2) Chce odzyskac´ swoje wpływy w Polsce".
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CBOS
RYS. 5. POWODY SPRZECIWU ROSJI:

Charakterystyczne, z˙e im większe deklarowane przez ankietowanych zainteresowanie

polityką, tym częstsze ws´ród nich przekonanie, iz˙ powodem sprzeciwu Rosji wobec

pronatowskich da˛żeń Polski jest che˛ć odzyskania wpływów w Polsce.

Tabela 1 w procentach

Zainteresowanie polityka˛
Powód sprzeciwu Rosji

obawa o własne
bezpieczen´stwo

chęć odzyskania
wpływów w

Polsce

trudno
powiedziec´

Duże 14 82 4

Średnie 23 67 10

Małe 23 62 15

Brak zainteresowania 14 51 35

Ponad dwie trzecie badanych uwaz˙a, że Polska w swych staraniach o wejs´cie do NATO

nie powinna brac´ pod uwage˛ stanowiska Rosji w tej sprawie. Przeciwnego zdania jest niemal co

siódmy respondent.
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CBOS
RYS. 6. CZY STARAJĄC SIĘ O WEJŚCIE DO NATO POLSKA POWINNA BRAĆ

POD UWAGĘ STANOWISKO ROSJI W TEJ SPRAWIE CZY TEŻ NIE?

Niemniej tylko niespełna jedna pia˛ta badanych (18%) wyraz˙a przekonanie, z˙e sprzeciw

Rosji nie będzie miał wpływu na termin przyje˛cia Polski do NATO. Nieliczni (4%) sa˛dząnawet,

że będzie to czynnik przys´pieszaja˛cy ten proces. Ws´ród ankietowanych dominuje obawa, z˙e

sprzeciw Rosji opóz´ni nasze wejs´cie do NATO (57% wskazan´). Pozostali nie maja˛ zdania w tej

sprawie. Pogla˛d, że sprzeciw Rosji moz˙e nawet przys´pieszyć przyjęcie Polski do NATO,

najczęściej wyrażająbadani deklaruja˛cy duże zainteresowanie polityka˛ (10% tej grupy wobec 3%

wśród deklaruja˛cych średnie lub małe zainteresowanie).

Na zakon´czenie jeszcze swego rodzaju ciekawostka. Zapytalis´my badanych, gdzie, tak

naprawde˛, przebiega ich zdaniem wschodnia granica Europy? Co trzeci respondent (a ws´ród osób

z wykształceniem podstawowym połowa) nie zaja˛ł w tej sprawie stanowiska. Pozostałe

odpowiedzi były naste˛pujące:
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CBOS
RYS. 7. JAK PAN(I) UWAŻA, GDZIE TAK NAPRAWDĘ PRZEBIEGA

WSCHODNIA GRANICA EUROPY?

Jak widac´, co siódmy badany nie jest pewny, czy Polske˛ naprawde˛ można zaliczyc´ do

Europy. Natomiast tylko co pia˛ty respondent nie ma wa˛tpliwości, czy zaliczyćdo niej Rosje˛.

W ciągu ostatnich dwóch lat zwie˛kszyła sięw społeczen´stwie polskim obawa przed

dążeniami Rosji do odbudowy swego imperium i odzyskania wpływów w Polsce. Te da˛żenia sa˛

też - zdaniem badanych - rzeczywista˛ przyczynąsprzeciwu Rosji wobec polskich staran´ o

przyjęcie do NATO. Sprzeciw ten moz˙e - według większości ankietowanych - opóz´nić przyjęcie

Polski do Paktu Północnoatlantyckiego.



PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie

10 woj. gdańskie

17 woj. koszalińskie

26 woj. olsztyńskie

39 woj. słupskie

41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie

12 woj. jeleniogórskie

20 woj. legnickie

45 woj. wałbrzyskie

47 woj. wrocławskie

49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie

13 woj. kaliskie

16 woj. konińskie

21 woj. leszczyńskie

29 woj. pilskie

32 woj. poznańskie

44 woj. toruńskie

46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie

07 woj. ciechanowskie

24 woj. łódzkie

30 woj. piotrkowskie

31 woj. płockie

34 woj. radomskie

37 woj. sieradzkie

38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialsko-podlaskie

03 woj. białostockie

06 woj. chełmskie

22 woj. lubelskie

23 woj. łomżyńskie

28 woj. ostrołęckie

36 woj. siedleckie

40 woj. suwalskie

48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie

18 woj. krakowskie

19 woj. krośnieńskie

25 woj. nowosądeckie

33 woj. przemyskie

35 woj. rzeszowskie

42 woj. tarnobrzeskie

43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie

08 woj. częstochowskie

14 woj. katowickie

27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, w najbliższej przyszłości,
np. w ciągu 5-10 lat, Rosja będzie dążyć do odbudo-
wania państwa w granicach dawnego Związku Radzieckiego
i odzyskania wpływów w byłych krajach socjalistycznych
czy też nie?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 58 20 22 1163

Płeć
Mężczyźni 62 23 16 554
Kobiety 54 17 28 609

Wiek
do 24 lat 62 18 19 161
25-34 62 26 12 191
35-44 59 20 21 245
45-54 62 18 20 202
55-64 51 23 26 169
65 lat i więcej 50 14 36 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 21 27 442
Miasto do 20 tys. 56 21 23 138
od 21 do 100 tys. 58 18 25 240
101-500 tys. 59 24 16 189
501 tys.i więcej mieszk. 74 15 11 153

Region
Północny 56 28 16 120
Zachodni 70 15 15 122
Środkowozachodni 52 20 28 174
Środkowy 66 15 19 202
Wschodni 46 30 24 159
Południowo-wschodni 61 16 23 184
Południowo-zachodni 54 18 28 202

Wykształcenie
Podstawowe 47 19 34 454
Zasadnicze zawodowe 62 19 19 288
Średnie 66 21 13 345
Wyższe 73 23 4 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 63 25 12 60
Prac.umysł.niż.szczebla 68 22 10 100
Pracownicy fiz.- umysł. 65 19 16 66
Robotnicy wykwalifikowani 70 19 12 126
Robotnicy niewykwalifik. 51 24 25 68
Rolnicy 56 12 32 79
Prywatni przedsiębiorcy 63 28 8 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 51 18 30 385
Uczniowie i studenci 68 21 12 60
Bezrobotni 52 24 24 95
Gospodynie domowe i inni 52 15 33 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 52 22 26 331
1250 tys. - 1999 tys. 53 20 27 234
2000 tys. - 2749 tys. 60 18 22 329
2750 tys. - 3249 tys. 69 13 18 116
3250 tys. i powyżej 65 27 8 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 54 20 26 480
Średnie 58 21 21 501
Dobre 67 18 15 178

Zainteresowanie polityką
Duże 74 22 4 120
Średnie 62 23 15 447
Małe lub żadne 51 17 31 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 18 34 90
Raz w tygodniu 55 21 24 646
Kilka razy w roku 62 20 19 312
W ogóle nie uczestniczy 69 17 15 114

Poglądy polityczne
Lewica 63 22 15 206
Centrum 64 23 12 358
Prawica 61 24 14 242
Trudno powiedzieć 46 12 42 356
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Tabela 2. Na jakim ułożeniu stosunków z Polską zależy Rosji? 1 - Na dobrych,
równoprawnych stosunkach z Polską; 2 - Na takich stosunkach z Polską,
aby interesy Polski były podporządkowane interesom Rosji;
3 - Dla Rosji stosunki z Polską są w ogóle mało ważne

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 9 63 14 15 1163

Płeć
Mężczyźni 9 65 14 12 554
Kobiety 9 61 13 18 609

Wiek
do 24 lat 14 64 11 12 161
25-34 9 65 14 13 191
35-44 5 65 17 14 245
45-54 8 71 13 8 202
55-64 11 61 14 14 169
65 lat i więcej 8 51 12 29 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 58 14 20 442
Miasto do 20 tys. 8 71 8 13 138
od 21 do 100 tys. 11 64 14 11 240
101-500 tys. 8 63 14 15 189
501 tys.i więcej mieszk. 8 68 16 9 153

Region
Północny 8 67 13 11 120
Zachodni 13 70 8 9 122
Środkowozachodni 6 65 11 18 174
Środkowy 7 66 15 12 202
Wschodni 5 68 12 15 159
Południowo-wschodni 6 60 15 19 184
Południowo-zachodni 16 49 18 18 202

Wykształcenie
Podstawowe 10 54 15 22 454
Zasadnicze zawodowe 9 67 11 13 288
Średnie 8 68 15 10 345
Wyższe 3 80 14 3 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 72 17 9 60
Prac.umysł.niż.szczebla 4 72 12 12 100
Pracownicy fiz.- umysł. 9 57 21 13 66
Robotnicy wykwalifikowani 8 68 16 8 126
Robotnicy niewykwalifik. 23 41 15 21 68
Rolnicy 5 65 15 15 79
Prywatni przedsiębiorcy 4 75 17 4 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 9 57 13 21 385
Uczniowie i studenci 9 66 16 9 60
Bezrobotni 6 75 5 13 95
Gospodynie domowe i inni 13 60 11 16 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 7 62 15 17 331
1250 tys. - 1999 tys. 12 60 11 17 234
2000 tys. - 2749 tys. 9 62 14 16 329
2750 tys. - 3249 tys. 10 66 11 14 116
3250 tys. i powyżej 5 72 18 5 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 8 63 12 16 480
Średnie 8 63 15 14 501
Dobre 11 61 13 15 178

Zainteresowanie polityką
Duże 6 74 13 6 120
Średnie 8 69 14 9 447
Małe lub żadne 9 56 13 21 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 60 11 16 90
Raz w tygodniu 9 60 14 17 646
Kilka razy w roku 6 67 15 12 312
W ogóle nie uczestniczy 9 69 9 12 114

Poglądy polityczne
Lewica 12 68 13 7 206
Centrum 10 67 14 9 358
Prawica 7 70 12 10 242
Trudno powiedzieć 5 51 15 29 356



- 11 -

Tabela 3. Mówi się, że Rosja gotowa jest do nawiązania szerokiej
wymiany handlowej i współpracy gospodarczej z Polską za
cenę ustępstw politycznych. Czy, Pana(i) zdaniem, Polska
powinna pójść na polityczne ustępstwa wobec Rosji za cenę
korzyści gospodarczych czy też nie?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 10 72 18 1163

Płeć
Mężczyźni 10 77 13 554
Kobiety 11 67 23 609

Wiek
do 24 lat 16 66 18 161
25-34 7 82 11 191
35-44 8 73 19 245
45-54 13 72 15 202
55-64 8 75 17 169
65 lat i więcej 12 59 29 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 66 24 442
Miasto do 20 tys. 10 73 17 138
od 21 do 100 tys. 15 68 17 240
101-500 tys. 7 80 13 189
501 tys.i więcej mieszk. 8 82 10 153

Region
Północny 10 75 15 120
Zachodni 13 76 10 122
Środkowozachodni 7 76 17 174
Środkowy 13 65 22 202
Wschodni 8 71 21 159
Południowo-wschodni 8 74 18 184
Południowo-zachodni 13 68 20 202

Wykształcenie
Podstawowe 10 62 27 454
Zasadnicze zawodowe 12 69 19 288
Średnie 11 82 8 345
Wyższe 5 90 5 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 87 10 60
Prac.umysł.niż.szczebla 11 84 5 100
Pracownicy fiz.- umysł. 11 76 12 66
Robotnicy wykwalifikowani 12 76 12 126
Robotnicy niewykwalifik. 15 61 24 68
Rolnicy 5 75 19 79
Prywatni przedsiębiorcy 5 91 4 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 12 66 23 385
Uczniowie i studenci 15 75 11 60
Bezrobotni 5 69 26 95
Gospodynie domowe i inni 13 56 31 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 11 67 22 331
1250 tys. - 1999 tys. 13 71 16 234
2000 tys. - 2749 tys. 11 70 19 329
2750 tys. - 3249 tys. 7 76 17 116
3250 tys. i powyżej 7 87 6 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 10 71 19 480
Średnie 10 72 18 501
Dobre 11 74 16 178

Zainteresowanie polityką
Duże 8 89 3 120
Średnie 11 77 12 447
Małe lub żadne 11 64 25 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 64 21 90
Raz w tygodniu 11 69 20 646
Kilka razy w roku 6 78 16 312
W ogóle nie uczestniczy 15 71 14 114

Poglądy polityczne
Lewica 15 77 8 206
Centrum 12 78 11 358
Prawica 8 86 6 242
Trudno powiedzieć 8 53 39 356
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Tabela 4. Jeśli Rosja będzie dążyć do podporządkowania sobie
Polski, to czy, Pana(i) zdaniem, Polska może liczyć
na pomoc Zachodu czy też nie?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 36 42 22 1163

Płeć
Mężczyźni 40 41 19 554
Kobiety 33 42 26 609

Wiek
do 24 lat 50 30 20 161
25-34 44 43 13 191
35-44 38 44 18 245
45-54 24 49 27 202
55-64 32 45 23 169
65 lat i więcej 30 35 35 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 35 28 442
Miasto do 20 tys. 31 47 22 138
od 21 do 100 tys. 38 44 18 240
101-500 tys. 34 48 18 189
501 tys.i więcej mieszk. 38 43 19 153

Region
Północny 43 42 15 120
Zachodni 48 40 13 122
Środkowozachodni 35 37 28 174
Środkowy 28 47 25 202
Wschodni 36 40 23 159
Południowo-wschodni 34 44 22 184
Południowo-zachodni 35 39 26 202

Wykształcenie
Podstawowe 31 36 33 454
Zasadnicze zawodowe 43 34 23 288
Średnie 40 48 12 345
Wyższe 22 70 8 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 56 22 60
Prac.umysł.niż.szczebla 31 56 13 100
Pracownicy fiz.- umysł. 40 49 12 66
Robotnicy wykwalifikowani 52 33 15 126
Robotnicy niewykwalifik. 40 32 28 68
Rolnicy 30 43 27 79
Prywatni przedsiębiorcy 32 60 9 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 32 39 29 385
Uczniowie i studenci 43 39 18 60
Bezrobotni 41 36 23 95
Gospodynie domowe i inni 38 37 25 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 36 37 26 331
1250 tys. - 1999 tys. 36 42 22 234
2000 tys. - 2749 tys. 34 41 25 329
2750 tys. - 3249 tys. 41 45 14 116
3250 tys. i powyżej 34 55 11 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 32 43 25 480
Średnie 37 39 24 501
Dobre 43 43 14 178

Zainteresowanie polityką
Duże 38 53 9 120
Średnie 41 41 18 447
Małe lub żadne 32 40 29 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 42 25 90
Raz w tygodniu 39 37 24 646
Kilka razy w roku 32 47 21 312
W ogóle nie uczestniczy 33 50 17 114

Poglądy polityczne
Lewica 40 47 13 206
Centrum 38 46 16 358
Prawica 45 41 14 242
Trudno powiedzieć 26 35 40 356
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Tabela 5. Jak Pan(i) uważa, gdzie tak naprawdę przebiega wschodnia granica Europy?
1 - Wzdłuż Odry i Nysy; 2 - Wzdłuż Bugu; 3 - Przez stepy ukraińskie;
4 - Wzdłuż Uralu

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 15 26 6 19 34 1163

Płeć
Mężczyźni 16 27 7 19 31 554
Kobiety 15 25 5 19 37 609

Wiek
do 24 lat 17 26 4 21 32 161
25-34 20 31 6 21 22 191
35-44 21 21 5 18 35 245
45-54 11 27 9 24 30 202
55-64 12 33 5 13 37 169
65 lat i więcej 10 20 5 16 50 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 24 4 16 42 442
Miasto do 20 tys. 17 23 4 28 28 138
od 21 do 100 tys. 11 26 8 22 33 240
101-500 tys. 22 26 11 14 28 189
501 tys.i więcej mieszk. 18 33 3 19 27 153

Region
Północny 18 26 5 16 35 120
Zachodni 17 32 6 18 27 122
Środkowozachodni 9 29 7 21 35 174
Środkowy 17 28 3 16 37 202
Wschodni 19 21 5 21 34 159
Południowo-wschodni 17 21 7 20 34 184
Południowo-zachodni 13 25 7 19 36 202

Wykształcenie
Podstawowe 14 20 3 14 49 454
Zasadnicze zawodowe 15 24 9 18 34 288
Średnie 18 32 5 25 20 345
Wyższe 10 42 11 21 17 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 42 8 16 18 60
Prac.umysł.niż.szczebla 25 24 5 27 19 100
Pracownicy fiz.- umysł. 10 36 5 25 24 66
Robotnicy wykwalifikowani 23 20 4 21 32 126
Robotnicy niewykwalifik. 18 20 11 17 35 68
Rolnicy 20 20 0 17 42 79
Prywatni przedsiębiorcy 14 42 11 23 10 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 11 24 7 17 42 385
Uczniowie i studenci 26 30 0 14 30 60
Bezrobotni 9 25 8 15 43 95
Gospodynie domowe i inni 12 25 2 19 42 72

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 14 21 5 21 39 331
1250 tys. - 1999 tys. 17 21 5 16 40 234
2000 tys. - 2749 tys. 16 27 6 16 36 329
2750 tys. - 3249 tys. 10 33 6 26 25 116
3250 tys. i powyżej 25 42 6 16 11 116

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 22 6 19 41 480
Średnie 15 30 4 19 32 501
Dobre 20 27 10 20 23 178

Zainteresowanie polityką
Duże 11 47 11 22 10 120
Średnie 17 27 5 21 30 447
Małe lub żadne 15 21 5 17 42 596

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 21 8 14 43 90
Raz w tygodniu 14 27 5 19 35 646
Kilka razy w roku 17 25 6 19 33 312
W ogóle nie uczestniczy 20 27 4 20 30 114

Poglądy polityczne
Lewica 15 31 5 24 25 206
Centrum 22 26 7 18 27 358
Prawica 13 37 8 19 24 242
Trudno powiedzieć 11 15 3 16 55 356




